
ASPECTE ECONOMICO-SOCIALE ŞI POLITICE DIN AMERICA 
LATINĂ.ÎN PERIOADA POSTBELICĂ 

CONSTANTIN BUŞE 

După cel d2-al doilea război mondial, America latină se înfăţişează 
ca un teritoriu al contrastelor şi, din această cauză, o lume în plină. 
c!·er vescenţă, formată din 25 state, pe un spaţiu de aproape 21 milioane 
km'! şi cu o populaţie de circa 324 milioane de locuitori 1. 

Un contrast evident există între posibilităţile naturale, materiale 
de care dispune şi realitatea social-economică, ţările din zonă fiind în 
mare parte slab dezvoltate, celelalte (Argentina, Brazilia, Mexic) - în 
curs de dezvoltare. Această realitate social-economciă se află încontinuu 
sub presiunea demografică, America latină cunoscînd unul din ritmurile 
înalte de creştere a populaţiei, motiv pentru care populaţia este î11 gene
ral foarte tinără, „mai bogată în copii decit în adulţi" 2, ceea ce impie
tează asupra creşterii economice, populaţia activă fiind mai puţin 
numeroasă. 

Există un decalaj izbitor între condiţiile de viaţă ale majorităţii 
latino-americanilor - muncitori, ţărani, muncitori agricoli, funcţionari, 
meseriaşi ş.a. - şi ale unei minorităţi de industriaşi şi mari proprietari de 
pămint, care se bucură de toate avantajele politice şi economice 3, ceea 
ce face s3. se considere, pe bună dreptate, că în America latină se perpe
tuează o „societate dualistă", nu atît în sensul a două societăţi indepen
dente una faţă de cealaltă, cit mai ales prin exploatarea uneia ele către 
cealaltă, ,,grupul dominant menţinînd în perma11enţă masa dominată în 
starea sa de inferioritate" 4 . 

Există un contrast pe plan social, ernnomic şi politic intre populaţia 
albă şi metisă, pe de o parte, şi indieni şi negri, pe de alta, în efectivele 
cărora s-au produs modificări profunde. Schimbarea compoziţiei rasiale 
a fost strîns legat§. de perpetuarea sau accentuarea inegalităţilor rasiale 
şi sociale. Exceptînd Mexicul şi, în ultimul timp, Peru, populaţii·le 

indiene din celelalte ţări latino-americane au fost lăsate la periferia 
societăţii, împinse fiind spre regiuni improprii desfăşurătii unei activi
tăţi economice normale, în zone aride, pe platourile înalte ale Anzilor. 
Ele constituie aproape în totalitate o masă de ţărani, supusă unor relaţii 

1 Date din 1976. 
2 Pierre Chaunu. L"Amerique et les Ameriques de la Prehistoire a nos jours 

Arriand Colin, Paris, 1964. p. 297. 
3 Marcel Niedergang, Les 20 „1meriques latines, vol. 1, Edi 'ions du Seuil, 

Paris. 1975, p. 15. 
4 Franc;·ois CheYalier, L'rlmerique latine ele l"independance 1i nos .10ur.s 

PUF, Paris, 19î7, p. 243. 
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social-economice de natură feudală sau colonială, la discreţia marilor 
proplietari funciari 5_ Pe de altă parte, în America latină există unele 
.zone unde popu1aţiile dominate reprezintă un fel de sub-proletariat 
fără Personalitate comparabilă cu cea a indienilor" 6, deci cu o sitt.~aţie 
-chiar mai rea. 

Contraste există intre nivelurile de dezvoltare economică ale sta
telor latino-americane. în comparaţie cu Haiti, Republica Dominicană, 
Nicaragua ş.a., răma.5e mult în urmă, în care fenomenul de monocultură 
este caracteristic încă, ţări ca Arge:itina. Brazilia şi Mexic pot fi consi
derate dezvoltate, industriaiizarea pe care o realizează în prezent fiind 
·o trăsătură a economiei lor. Intr-un stadiu intermediar se află Chile, 
Venezuela, Peru 7_ 

ln America latină contrastul cel mai izbitor pare să fie convie
·ţuirea şi împletirea relaţiilor feudale sau semifeudale cu relaţiile de 
producţie capitaliste, existenţa unor zone în care funcţionează întreprin
deri gigant, cu cea mai avansată formă de organizare capitalistă - mono
polmile - şi gospodăriile ţărăneşti ale indienilor care. în unele locuri, se 
.apropie de condiţiile comunei primitive, sau latifundiile pe care. munca 
şi raporturile sociale amintesc de epoca conchistadorilor 8. In multe zone, 
în pofida măsurilor adoptate, polarizarea socială ~e accentuează, malnu
triţia persistă, analfabetismul rămîne un fenomen de ma~ă 9. 

Inapoierea unei mari părţi a Americii latine se datoreşte supra
\'ieţuilii structurilor economice arhaice, îndeosebi în domeniul agricul
turii. „Fundamentale într-un continent cu activită1,i primare - scrie 
Fran<;'ois Chevalier - structurile latifundiare nu au fost în mod real 
puse în cauză decît incepînd din 1911 şi mai ales din 1935 în Mexic, 

. din 1952 în Boli\ia, din 1959 în Cuba... şi recent, în sfirşit, în Chile şi 
Peru" 10. Totodată, înapoierea este legată de menţinerea unor regimuri 
politice oligarhice interesate în perpetuarea vechilor stări de lucruri, 
precum şi dependenţei ţărilor din regiune de capitalul străin 11. 

Caracteristic vieţii politice latino-americane este instabilitatea în 
cadrul unui sistem instituţional vechi 12• Schimbările politice sint frec
vente şi de multe 01i violente, ele neînsemnind însă şi o depăşire a 
ordinii sociale existente. Structura tradiţională a instituţiilor din ţările 
Americii latine a constituit un obstacol în dezvoltarea social-economică 
şi, la rinclu-i, a fost supusă eroziunii sub acţiunea fenomenelor rnciale 

j EDMA L'Ameriquc latine. Charles-Henri Fauod, Paris, 1976, p. 10. 
c Franc;ois Che\·aJier, op. cil., p. i44. 
i In 197:i, produsul naţional brut :Je cap de locuitor era de 1141 dolari în 

Argrntina. de 935 ~olari în Venezuela, de î44 în Mexic ~i de ... 87 în Haiti (Fran
cois Che\'al!er. op. cit .. p. 122). 

~ M<!rcel Niedergang, op. cit.. o. 18-19. 
9 Marc Hlancpain, Aujord'h?~i l'.4merique latine, Rerger-Levrault, Paris, 

] ( 66, p. 46-49. 
i•i Franc;ois Che\·alier, op. ci'. .. p. 283. 
11 PiPrre LE'on, Economies et Societes de l'Amerique latine. Essai sur les 

7Jrob!cmes du developpement ii l"epoque contemporaine 1815-1967, Paris 1969 
P. ~138-363. . ' ' 

12 I bici em. p. 429. 
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şi economice. în ciuda afişării unor plincipii democratice de guvernare
în America latină contrastele social-economice au un corespondent pe 
plan politic prin existenţa, pe de o parte, a unor regimuri dictatoriale, 
p2 de alta a unor regimuri în care principiile constituţionale, libertăţile 
democratice burgheze, puterea şi rolul parlamentului sînt, în general, 
respectate. Continuă să coexiste fenomenul caudillismului cu practica 
sistemului parlamentar. 

Specific este, de asemenea, faptul că această coexistenţă pe conti
nent a diferitelor tipuri de regim poiitic se traduce adesea prin succesi
unea lor în cadrul fiecărui stat, excepţiile fiind rare. Practica loviturilor 
de stat a devenit element de tradiţie în viaţa politică a Americii latine, 
asemenea răsturnări politice neînsemnînd de cele mai multe ori decît 
redistribuirea pîrghiilor şi a atributelor puterii în cadrul ·aceloraşi clase-
sau pături sociale care dispun de puterea economică - mari proprietari 
ele pămînt, industriaşi, comercianţi, financiari, şefi militari. 

Partidele de dreapta, conservatoare, „naţionale", sînt purtătorii lor 
de cuvînt şi, de regulă, artizanii şi beneficiarii regimurilor dictatoriale 
aservite imperialismului. în unele state regimurile despotice lichidează 
şi interzic activitatea celorlalte partide politice şi organizaţii obşteşti, în 
altele cu totul formal se menţine sistemul vechilor partide şi instituţii, 
dar fără influenţă sau putere reale. De fapt, în ambele categorii de state 
rolul esenţial revine organelor poliţieneşti. 

Ascensiunea economică şi politică a păturilor mijlocii col'\_stituie 
un fenomen important al vieţii politico-sociale din America latină apărut 
înainte de cel de-al doilea război mondial, dar caracteristic perioadei 
postbelice. Ca o reacţie a păturilor mijlocii împotriva atotputerniciei 
oligarhiilor au apărut mişcările populiste, radicale, reformiste, al căror 
ideal a fost şi rămîne înfăptuirea de reforme economice, sociale şi poli-
tice, prin realizarea „revoluţiei de sus în jos", a revoluţiei „în condiţii de 
libertate" 13. Exemplul ceJ mai tipic de mişcare populistă îl reprezintă 
Alianţa Populară Revoluţionară Americană (APRA), creată în anii două
zeci în Peru de către Raul Victor Haya de la Torre, în componenţă mun
citorească şi mic-burgheză. Ideologia sa cuprindea teze marxiste, social
democrate, reformiste şi radical-burgheze. La început revoluţionai· şi 
internaţionalist, partidul a devenit apoi reformist şi restrîns la cadrul 
naţional. Ideile promovate de APRA au proliferat în multe ţări latino-
americane, înainte şi după război, partide cu programe şi scopuri simi
lare sau apropiate fiind Partidul Revoluţionar Dominican, Partidul 
Justiţialist în Argentina, Mişcarea Naţională Revoluţionară în Bolivia, 
Partidul Radical şi Partidul Democrart-Creştin în Chile, Partidul Demo
crat-Creştin în Uruguay ş.a. Foarte apropiat de aceste tipuri de partide 
este Partidul Revolu_ţionar Instituţional din Mexic. 

Componenţa socială a mişcărilor şi partidelor populiste-apriste le 
determină şi caracterul contradictoriu şi instabil al programelor politice
şi acţiunilor, oscilaţii între moderaţie şi radicalism. Aceasta a dat slă
biciunea mişcărilor populiste. Cu mici deosebiri, programele partidelor-

11 Ibidem, p. 431. 
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populiste prevăd efectuarea unor reforme constituţionale care să asigure 
libertăţi şi drepturi democratice, între care dreptul la muncă, la salarii 
decente, la învăţămînt, dreptul de organizare şi de grevă, redistribuirea 
proprietăţii funciare în folosul ţăranilor, îmbwiătăţirea condiţiilor de 
\'iaţă ale populaţiei orăşeneşti sărace, o redistribuire generală a venituri
lor etc. Din punct de vedere economic îşi propun o dezvoltare planifi-
.cată, reforma sistemului fiscal şi a ~istemului bancar, lichidarea Şomaju
lui, recuperarea bogăţiilor naţionale de sub controlul străin şi realizarea 
independenţei econ·omice ; în politica externă - nealinierea şi întărirea 
solidarităţii latino-americane 14. 

Răzbate din aceste programe, ca şi din activitatea unora dintre par
tidele şi guvernele populiste, un început de înţelegere a realităţilor din 
societatea latino-americană contemporană şi încercarea de a depăşi în 
sens progresist situaţia existentă. Reuşind să cîştige adeziunea unor ca
tego1ii sociale relativ largi, să-şi dispute şi să-şi împartă puterea politică 
cu oligarhia financiar-funciară, partidele şi guvernele populiste au ac
ţionat cu jumătăţi de măsură, punînd în practică numai acele reforme 
care le slujeau interesele, menajînd cercurile conservatoare şi negli
jînd interesele păturilor muncitoare. Politica populiştilor s-a tradus prin 
naţionalism sau auto1itarism centralist. Respingînd calea wior transfor
mă1i de structură, regimurile politice de acest fel au devenit în parte 
adepte ale conservatorismului social-politic, au înclinat sau au trebuit 
să pactizeze cu aristocraţia funciară şi cu burghezia monopolistă, auto
anihilîndu-se 15. 

Discrepanţa intre programele afişate şi realizările înfăptuite arată 
că reformismul nu ~te capabil să rezolve în mod radical gravele pro
bleme economice şi sociale cu care sint confruntate ţările latino-ameri
cane. Experienţa de pină acum dovedeşte neîndoios că se impun schim
bări profunde ale structmilor social-economice, că aceste schimbări sînt 
posibile şi trebuie realizate prin lupta comwiă, unită. a tuturor forţelor 
revoluţionare şi democratice, împotriva exploatării, pentru drepturi şi 
libertăţi democratice, pentru dezvoltarea economică şi progres social, 
pentru o adevărată independenţă naţională. 

ln fruntea mişcării revoluţionare şi democratice se află clasa mun
. citoare condusă de partidele comuniste şi muncitoreşti. 

Corespunzător dezvoltă1ii şi diver·sificării economiei, începutului 
de industrializare, în America latină a crescut numărul populaţiei ac
tive 16, iar în cadrul acesteia numărul muncitorilor din industrie, comerţ, 
ser\'icii publice şi private a ajuns în deceniul şapte la 550/o. Totalul mwi
citorilor era în 1976 de 50 milioane 17, din care jumătate lucrau în în-
-------

u Conrad Detrez, Les 1noui·ements rei•olutionaires en Amerique la~ine, 
Bruxelles, 1972, p. 16-lî. 

15 L'Amerique latine, p. 25-27; Marcel Niedergang, op. cit., \'Ol. I, P. 21-22. 
16 O statistică asupra structurii de clasă a populaţiei active din anii '60 arată 

că din totalul de 80 milioane, clasele exploataluare numărau 1,2 milioane deci 
1,5°. o ; latifundiarii erau in număr de 10 OOO = 0.1°/o. ' 

17 G. K. Selezne\', Latinskaia Amerilca v borbe protiv reacţii neocolonializma, 
IMU, 1976, p. 22. 
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treprinderile urbane, iar restul erau muncitori agricoli. Prolet:ariatul 
propriu-zis, adică muncitorii din industrie, transporturi şi construcţii, 
număra cca. 16-17 milioane în 1970/1971, cei mai mulţi în Brazilia, 
Mexic, Argentina, Chile, Venezuela 1s. 

Dezvoltarea indushiei necesită tot mai multă forţă de muncă cali
ficată, totuşi în permanenţă eixistă un mare număr de muncitori fără. 
un loG de muncă, şomeri. In 1960, 270/0 din totalul muncitorilor latino
americani erau şomeri, iar în 1970 se aflau în această situaţie cca. 22 
milioane muncitori, din care un milion în Argentina şi 3,5 milioane 
în Mexic 19. 

Condiţiile de viaţă şi de muncă ale muncitorilor din America la
tină au fost şi sînt deosebit de precare, ceea ce a determinat intensifi
carea luptelor sociale, în care greva a constituit elementul precumpă
nitor. Astfel, dacă îil 1950/1951 au luat parte la mişcarea grevistă 
4-5 milioane muncitori, în 1963 au participat 15 milioane, iar în 
1970 - 30 milioane. în deceniul şapte au participat la greve 130 mi
lioane oameni. în cadrul acestor bătălii de clasă, revendicările economice
s-au împletit cu cele social-politice, printre cele din urmă fiind realiza
rea unei independenţe reale prin naţionalizarea companiilor monopoliste 
străine, recuperarea bogăţiilor naţionale, promovarea unei politici ex
terne independente etc. 

In America latină îşi desfăşoară activitatea peste 20 partide co
muniste, cu un efectiv de aproape 500 OOO membri. Multe dintre aceste· 
partide sînt nevoite să-şi desfăşoaTe activitatea în condiţii de ilegalitate 
sau semilegalitate, fiind supuse în statele cu regimuri dictatoriale la o 
cruntă represiune, cum s-a întîmplat în Haiti, Republica Dominicană, 
Guatemala, Nicaragua pînă în septembrie 1979, Paraguay, Bolivia, Bra
zilia, Chile (după 11 septembrie 1973). 

Lupta maselor populare, schimbările cu caracter politic care s-au 
produs au impus reveni·rea la activitate legală a partidelor comuniste·' 
în Columbia, Costa Rica, Peru, Venezuela, Nicaragua şi El Salvador, 

· unele obţinînd însemnate succese în bătăliile electorale, în urma că-"' 
rora şi-au trimis reprezentanţi în forurile legislative. 

O trăsătură esenţială a procesului revoluţionar şi democratic care· 
~e desfăşoară în America latină este creşterea rezistenţei şi luptei anti
imperialiste, pentru înlăturarea dominaţiei străine, pentru cucerirea 
celei de a doua independenţe, Un element pozitiv în cadrul acestui prnces 
îl constituie parti,ciparea unor categorii sociale tot mai largi, între care 
militari, clerici, intelectuali la cea de „a doua revoluţie de eliberare, 
pentru cucerirea celei de a doua independenţe" 20. 

Aici se desfăşoară o vastă revoluţie naţională, democratică, anti
feudală şi antiimperialistă, care depăşeşte cadrul revoluţiilor de tip bur
ghez sau burghezo-democratic. Mişcările revoluţionare şi democratice, 
revoluţia de eliberare naţională din America latină. sînt parte integrantă. 

18 Ibidem, p. 23. 
19 Ibidem, p. 24. 
2' L'Amerique latine, p. 35-37. 
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a procesului revoiuţionar mondial care se caracterizează· prin negarea 
·capitalirnrnlui, prin încercarea de a evita calea capitalistă de dezvoltare. 

In functie de condiţiile dezvoltării politice şi social-ecomimice, de 
raportul forţ~lor de clas§., de sarcinile pe care şi le propun să le rezolve, 
revolutiile de eliberare din America latină sînt naţional-democrate (Peru, 
1968), democrat-populară (Bolivia, 1952 : Chile, 1970-1973) sau socialistă 
(Cuba). Ceea ce este însă comun tuturor acestor mişcări revoluţionare 
-este caracterul lor antiimperialist, lupta împotriva oligarhiilor interne 
·şi regimurilor dictatoriale aservite imperialismului. Forţa motrice a re
voluţiei antiimperialiste este alianţa muncitoresc-ţărănească, în jurul 
·căreia se polarizează celelalte forţe sociale democratice. Necesitatea uni-
1ii acestor forţe a impus crearea unor alianţe largi, precum Frontul 
Unităţii Populare în Chile, Frontul Amplu în Uruguay, Frontul Sandi
nist de Eliberare în Nicaragua, Frontul de Eliberare Naţională în Ve
nezuela, Uniunile Forţelor de stinga în Argentina, Columbia, El Sal
vador etc. 

Lupta revoluţionară şi democratică, mişcările antiimpe1ialiste s-au 
•caracterizat printr-o multitudine de forme şi mijloace, de la greve, mi
tinguri şi demonstraţii, la lupte de stradă, răscoale şi războaie de guerilă. 
la naţionalizarea unor importante sectoare economice şi readucerea bo
găţii lor şi resurselor naturale sub control naţional. Cîteva cazuri concrete : 

,,Deceniile de după cel de-al doilea război mondial înseamnă pentru 
Argentina - afirma Pierre Chaunu - lupta pentru a scoate economia din 
structurile ei coloniale" 21 . In februarie 1946, preşedinte al Argentinei a 
fost ales Juan Domingo Peron, fost ministru al muncii, calitate în care 
a sp1ijinit revendicările clasei muncitoare. Cu deosebire în prima admi
nistraţie {1946-1951), Peron a pus în aplicare o largă legislaţie socială. 
·Constituţia din 1949 confirma programul social, avea un caracter democra
tic şi antiimperialist 22• Programul economic peronist prevedea emanci
parea de sub conb:olul capitalului străin - nord-amel"ican şi britanic -
·crearea unei economii puternice, independente, în care industria pre-
lucrătoare să deţină rolul esenţial 23. Se acorda importanţă întăririi sec
torului de stat în economie. Pentru crearea fondurilor necesare investi
ţiilor în industrie, guvernul lui Peron a acordat o atenţie deosebită creş
terii exporturilor de cereale şi carne. 

ln 1946 a fost creat Institutul Argentinian pentru promovarea 
. schimburilor, societate de stat monopolistă ce trebuia să cumpere la 
preţuri mici produ.<;ele agricole pe piaţa internă şi să le exporte la 
preţuri de două-trei ori mai mari. Tot în 1946, guvernul a naţionalizaţ 
Banca Centrală căreia i s-a atribuit dreptul de control asupra tuturor 

·celorlalte bănci din Argentina, inclusiv cele proprietate americană, bri
tanică, franceză, belgiană etc. Apoi, a fost răscumpărat sistemul telefonic 

21 Pierre Chaunu, op. cit., p. 313. 
22 Pierre Leon, op. cit .. p. 192-1!:13. 

-23 Marcel Niedergang, op. cit., voi. 1, p. 157 ; Pierre Leon, op. cit„ p. 193. 
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naţ~c.nal de la proprietarii nord-americani şi reţeaua de cale ferată de 
la bd.tanici 21. 

Prin planul cincinal 194 7-1951, guvernul Peron urmărea ca indus
trializarea ţării să înregistreze un mare pas înainte. Pentru a contracara 
influr:nţa nord-americană în viaţa politică şi economică latino-americană, 
Juan Domingo Peron a conceput crearea unui bloc al ţărilor de la sud 
de ?..io Grande, care să promoveze aceleaşi măsuri în politica internă şi 
externă. 

Admini,straţia peronistă, urmînd asemenea oale, a provocat rezis
ten ţL:. reacţiunii interne şi a forţelor imperialiste. In septembrie 1955, 
Peron a fost înlăturat printr-o lovitură de stat militară. Regimurile care 
au unnat, militare-civile-militare, au anulat o parte din realizările gu
vernării peroniste, au făcut concesii capitalului nord-american, au prac
ticat teroarea şi demagogia. Totuşi, peronismul a continuat să existe, să 
se dezvolte şi împreună cu celelalte forţe politice de stinga, între care 
Partidul Comunist, a reuşit să impună pe cale constituţională revenirea la 
putere, pentru scurt timp, a generalului Juan Domingo Peron (1973-1975). 

Deşi în multe privinţe regimul lui Getulio Vargas (1930-1945) a 
în~emnat o veritabilă dictatură, politica de industrializare a Braziliei, li
mitarea sferei de influenţă a societăţilor monopoliste străine şi crearea 
companiilor naţionale în domeniile siderurgic, petrolier şi hidroenergetic, 
au nemulţumit cercurile imperialiste care, în cirdăşie cu grupurile oligar
hice braziliene, au pus la cale, în octomb1;e 1945, o lovitură de stat mili
tară !'-Oldată cu îndepărtarea lui Vargas 25. Politica succesorului său, En
rico Gaspar Dutra (1946-1950), a însemnat o cedare b faţa presiunilor 
externe, capitalul străin redobîndind poziţii importante în economia bra
ziliană, ceea ce a nemulţumit categorii largi ale naţiunii şi a contribuit 
la victoria lui Vargas, candidat neguvernamental, la alegerile preziden
ţiale din 1950. Pentru alegătorii săi, Vargas şi noua sa administraţie tre
buiau să bareze drumul alianţei dintre imperiali,sm şi latifundiari şi să 
dea curs revendicărilor burghezo-democratice. In oarecare măsură acţiu
nile lui Vargas au corespuns aşteptărilor. In 1953 a fost înfiinţată între
prinderea Petrobras, societate monopolistă de stat în sectorul industriei 
petroliere. Agitaţiile şi demonstraţiile antiyankee nu au fost combătute, 
nici interzise de guvernul Vargas. Presiunile din partea oligarhiei interne 
şi a monopolurilor nord-americane au sporit şi, în faţa unei noi lovituri 
de f;tat, la 24 august 1945, Getulio Vargas s-a sinucis 26• 

Guvernele care i-au urmat au făcut concesii capitalului nord-ameri
can şi au ignorat revendicările clasei muncitoare, ţărănimii şi unei părţi 
a burgheziei naţionale. 

Preşedinţii Janio Quadros (1961) şi Joao Goulart (1961-1964), prin 
obiectivele pe care şi le-au propus, urmăreau accelerarea dezvoltării eco
nomice, înfăptuirea reformei agrare, înlăturarea dominaţiei monopoluri-

24 Pierre Chaunu, op. cit., p. 314 ; Hubert Herring, Storia del America 
IJatina. Rizzoli, Milano, 1971, p. 1068. 

25 Reformisme militaire et lutte armee en Amerique latine, Paris, 1971, p. 23. 
26 Pierre Leon, op. cit„ p. 193. 
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lor străine, naţionalizarea unor mari întreprinderi şi societăţi străine şi 
autohtone normalizarea relaţiilor cu statele socialiste etc. 27

• Nici unul, 
nici celălalt nu au fost lăsaţi să-şi pună în aplicare aceste obiective, reac
ţiunea şi imperialismul recurgind din nou la lovituri de stat militare şi 
reuşind să-i înlăture. 

După 1964, Brazilia este guvernată de regimuri militare. LiberU.ţile· 
democratice au fost lichidate, partidele de stînga interzise, condiţiile de 
viaţă ale păturilor muncitoare s-au înrăutăţit. împrumuturile şi creditele
obţinute din partea băncilor nord-americane au dus la creşterea gradu
lui de dependenţă economică a Braziliei faţă de S.U.A. Actuala admi
nistraţie braziliană a trecut la adoptarea unor măsuri de liberalizare. 

De aproape şase decenii puterea politică în Mexic este deţinută de
partidul Revoluţionar Instituţional, a cărui titulatură vrea să semnifice
că revoluţia s-a încheiat, că a fost „instituţionalizată". Prestigiul şi in
fluenţa P.R.I. au fost mult sporite în timpul preşedinţiei lui Lazaro Car
denas (1934_:..__1940), cind libertăţile democratice au fost consolidate, cînd 
~tatul a adoptat măsuri importante în favoarea îmbunătăţirii condiţiilor 
de viaţă ale oamenilor muncii, cind reforma agrară a fost înfăptuită cu 
multă hotărîre 28, cind au fost naţionalizate importante sectoare econo
mice, limitîndu-se puterea şi controlul capitalului străin în economia ţârii. 

O asemenea politică a făcut .posibil ca Mexicul să înregistreze paşi 
importanţi pe calea dezvoltării economico-sociale, să devină, în perioada 
de după război, o ţară agrar-industrială. 

Administraţiile mexicane de după 1945 nu au fost însă totdeauna 
consecvente .în promovarrea politicii de dezvoltare a unei economii inde
pendente, de stăvilire a capitalului străin, ceea ce a făcut ca perioadele 
de avînt economic să alterneze cu perioade de criză, rolul monopolurilor 
~trăine să crească, iar dependenţa economică să se accentueze. Guvernele 
mexicane 29, emanaţie a partidului revoluţionar instituţional, au capitu
lat de multe ori în faţa reacţiunii inte~·ne şi internaţionale. Apelul la 
capitalurile străine - din Statele Unite, Marea Britanie, Franţa etc. -
pentru impulsionarea dezvoltării industriale a dus la creşterea datoriei 
externe. 

Concesiile făcute Societăţilor monopoliste străine, accentuarea de
Ji>endenţei economice au determinat puternice reacţii în cadrul societ1ţii 
mexicane, alături de forţele social-politice de stînga conduse de partidul 
comunist, fiind din ce în ce mai nemulţumite largi cercuri ale burghe:
ziei naţionale. Totodată, a sporit influenţa aripii de stînga din partidul 
revoluţionar, condusă pînă în anii deceniului şapte de Lazaro Cardenas Jo •. 

27 Hubert Herring, op. cit., p. 1237-1239. 
28 Frederic Mauro, op. cit., p. 92. 
29 Miguel Aleman, 1946-1952; Ruiz Cortinez, 1952-1958 ; Lopez Matcos. 

l\158-1964; Gustavo Diaz Ordaz, 1964-1970; 1970-1976 Louis Echeveria Alvarez' 
din 1976 - Jose Lopez Portillo. ' ' 

• 
30 In ~961 .a 11;111t fiinţă. Mişca_rea de. eliberare naţională, avînd la b~ză par-

tidul c?mumst ş1 aripa de stmga dm partidul revoluţionar instituţional. Ea urmă
rea .u~1rea tuturor forţelor. antiimperialiste în vederea cuceririi şi apărării adevă-· 
ratei I(ldependenţe economice, pentru consolidarea drepturilor democratice. 
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Sub presiunea acestor nemulţumiri, guvernul Lopez Mateos a fost ne
voit ~ă adopte măsuri de naţionalizare a unor mari întreprinderi aparţi
nind nord-americanilor 31, iar în politica externă să manifeste mai multă 
independenţă, refuzînd să satisfacă cererea guvernului Statelor Unite de 
a rupe relaţiile diplomatice cu Cuba, fiind totodată unul din iniţiatorii 
declaraţiei privind transformarea Americii Latine în zonă denucle
arizată (1963). 

In primii ani ai preşedinţiei lui Gustavo Diaz Ordaz, ca urmare a 
presiunii maselor muncitoare şi burgheziei mici şi mijlocii, s-a accentuat 
rontrolul statului asupra întreprinderilor naţionalizate, s-a acordat mai 
multă atenţie sectorului economic de stat 32, au sporit investiţiile publice 
pentru industrie, s-a adoptat o legislaţie menită să obţină „mexicanizarea" 
băncilor, societăţilor de credit şi companiilor de asigurare etc. 

Intre 1967 şi 1970 această politică a fost atenuată, apoi abandonată. 
Din 1970, odată cu venirea la putere a guvernului Echeverria, statul a 
amdat mai multă atenţie extinderii sectorului economic de stat, a sporit 
volumul investiţiilor guvernamentale, s-au făcut eforturi pentru a re
duce tot mai mult amestecul capitalului străin, politică ce este conti-
nuată de guvernul preşedintelui Lopez Portillo. · 

Ţară cu o dezvoltare economică mijlocie, Chile a reprezentat unul 
dintre puţinele state din America Latină unde regimul de democraţie 
burgheză a cunoscut stabilitatea în ultimele decenii, datorită cărui fapt 
s-au produs unele transformări cu caracter social, economic şi politic 
semnificative. In perioada de ascensiune a organizaţiilor fasciste, forţele 
de stînga, la iniţiativa partidului comunist, s-au unit (1936) dind naştere 
frontului popular. 

Voinţa poporului chilian de a bara drumul fascismului şi de a 
apăra instituţiile democratice, s-a exprimat în 1938 prin alegerea lui 
Pedro Aguirre Cerda, candidatul frontului popular, în postul de pre
şedinte al Republicii. Următoarele două alegeri prezidenţiale au dat 
.cîştig de cauză tot candidaţilor frontului popular. In guvernul preşedin
telui Gonzales Videla, format în 1946, pentru prima dată au intrat trei 
miniştri comunişti. 

Ofensiva forţelor reacţionare interne - mari moşieri şi elemente 
.ale marii burghezii - şi presiunea cercurilor imperialiste din Statele 
Uni1e au dus, în 1948, la adoptarea de către preşedintele Videla a „legii 
de apărare a democraţiei" prin care partidul comunist a fost scos în 
afara Legii. înăsprirea măsurilor antidemocratice, cedările în faţ.a mo
nopolurilor străine au determinat creşterea nemulţumirii unor largi 
categorii sociale, ceea ce s-a exprimat prin crearea, în 1958, a Frontu
lui Acţiunii Populare din partidul Comunist, partidul Socialist şi alte 

31 In 1960 au fost naţionalizate toate întrcprinderilP din domeniul indus'.riei 
electrice (Hubert Herring, Storia del America Latina, p. 521). 

32 Acest sector cuprinde 97% din reţeaua de cale ferată, toate centralele 
C'lectrice, industria petrolieră, re~eaua telegrafică, 700/o din transportul maritim. 
70% din volumul total al investiţiilor din industria petrochimică, cea mai marc 
parte a industriei metalurgice, uzinele de automobile şi tractoare ş.a. Partea sta
tului în 30 dintre cele mai mari întreprinderi industriale este de B2,2n10. 
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organizaţii progresiste. Dr. Salvador Allende, conducătorul partidului 
socialist şi candidatul frontului pentru postul de preşedinte, a obţinut 
la alegeri cu numai 29 OOO de voturi mai puţin decit candidatul parti
dului Liberal, Jorge Alessandri. 

In campania electorală din 1964, candidatul Frontului Acţiunii 
Populare a fost tot dr. Allende, însă alegerile au fost cîştigate de candi
datul Partidului Democrat Creştin, Eduardo· Frei Montalva, care promi
sese realizarea prin reforme a unor transformări social--economice. Pen
tru a împiedica alegerea reprezentatului forţelor populare, grupările de 
dreapta au sprijinit pe Eduardo Frei. 

Nici guvernul democrat creştin, care preconizase înfăptuirea unei 
revoluţii de „sus în jos" şi cu atît mai puţin guvernele care l-au prece
dat nu au reuşit să transforme structurile social-economice învechite· 
din Chile, dezvoltarea economică rărr.înînd deformată, iar controlul ca
pitalului străin aproape neatins, reforma agrară iniţiată aplicindu-se cu 
mare încetineală şi cu rezultate submediocre, inegalităţile sociale ne
fiind atenuate, ci menţinute sau adincite 33. In faţa situaţiei critice, în 
anii 1969/1970, s-a comtituit blocul Unităţii Populare din Partidul Co
munist, Partidul Socialist, Partidul Radical, Partidul Social-Democrat, 
Mişcarea pentru Acţiunea Populară Unitară şi Acţiunea Populară In
dependentă. 

Aceste forţe de stînga au ajuns la întocmirea unui program comun, 
aprobat definiti\· la 17 decembrie 1969. In acest document se arăta că· 
ţara „ trăieşte o criză profundă, care se manifestă în stagnarea economică 
şi socială, în pauperizarea generalizată, în neglijarea tuturor stărilor de 
lucru de pe urma cărora suferă mundtolii, ţăranii şi celelalte pături 
exploatate ... în Chile, problemele se pot rezolva. Ţara noastră are mari 
bogăţii naturale ... Dispune, de asemenea, de· voinţa de a munci !?~ de a 
progresa a chilienilor ... Ce a lipsit atunci ? Ceea ce a eşuat în Chile este 
sii;temul, care nu corespunde necesităţilor timpului nos·tru. Chile este 
o ţară capitalistă dependentă de imperialism, dominată de sectoar2 ale 
burgheziei structural legate de capitalul străin, care nu pot rezolva 
problemele fundamentale ale ţă1;i, acelea care derivă tocmai din pdvi
legiile lor de clasă şi la care niciodată nu vor renunţa voluntar" 3i. 

Activitatea politică a Unităţii Popul.are a găsit un larg sprijin în 
acţiunile desfăşurate în cursul anului 1970 de clasa muncitoare împotriva 
exploatării capitaliste şi imperialiste, pină la alegerile prezidenţiale des
făşurindu-se un număr impresionant de greve. Muncitorii agricoli, la 
rindul lor, au trecut la ocuparea cu forţa a latifundiilor. In intreprinderi, 
instituţii, universităţi, şcoli, în cartiere şi sate au fost create 14 800 co
mitete ale Unităţii Populare. Rezultatul acestei vaste acţiuni social-po-

• litice a forţelor de singa a fost victoria candidatului Unităţii Populare 
la alegerile prezidenţiale din septembrie 1970. La 24 octombrie, dr. Sal-

33 10/o din populaţia ţării dispunea de 100/o din venitul naţional, iar 300;0 din 
familiile chiliene aveau venituri inferioare minimului necesar. In 1970 existau în 
Chile 460 OOO şomeri. 

34 Eugen Pop, Chile, File de istorie nouă, Ed. politică, 1972, p. 28-29. 
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vado1 Allende a fost proclamat preşedinte al Republicii Chile, iar la 
3 noiembrie şi-a început exercitarea mandatului. 

Guvernul Allende a trecut la transpunerea în practică a obiectivu
lui central - înlocuirea structurii economice existente, lichidarea puterii 
·capitalului monopolist naţional şi străin, lichidarea latifundiilor, ca o 
condiţie necesară pentru trecerea la construirea societăţii socialiste. Gu
vernul Unităţii Populare a realizat naţionalizarea minelor de cupru şi 
de salpetru, la 11 iulie 1971, măsură prin care se punea capăt domina
ţiei monopolurilor nord-americane în principalul sector al economiei 
chiliene 35. 

Avînd în vedere marea inegalitate economică şi socială din mediul 
rural, concentrarea celei mai mari suprafeţe agricole în mina unui nu
măr· restrîns de moşieri, guvernul a decretat o nouă lege de reformă 
agrai ă, prin care, pînă la sfîrşitul anului 1972, au fost expropriate circa 
12 milioane ha. 

în 1971 şi 1972, guvernul Allende a naţionalizat minele de fier, 
întreprinderile siderurgice, minele de cărbuni, toate întreprinderile tex
tile, electroenergetice, petroliere. Cea mai mare parte a băncilor parti
culare care operau în Chile au fost etatizate. Au fost adoptate măsuri 
de ridicare a nivelului de trai al maselor muncitoare 36. 

Transformările care au avut loc în Chile în timpul guvernării Uni
tăţii Populare (noiembrie 1970-septembrie 1973) au constituit începu
tul revoluţiei populare care putea deschide drumul revoluţiei socialiste. 
'împotriva regimului popular-democratic şi a transformărilor structurale 
iniţiate de el, reacţiunea internă din Chile, cu sprijinul forţelor impe
ria1i~:te străine, a declanşat, la 11 septembrie 1973, o lovitură de stat 
militară. Preşedintele Salvador Allende a fost asasinat. Puterea a fost 
preluată de o Juntă militară în frunte cu generalul Augusto Pinochet. 
în ţară a fost dezlănţuită o cruntă teroare împotriva forţelor democra
tice si progresiste. Toate partidele componente ale Unităţii Populare au 
fost interzise. Parlamentul a fost dizolvat. Regimul de dictatură fascistă 
a ti-ecut la anularea reformelor şi măsurilor introduse în anii 1970-1973. 

Gradul relativ redus al dezvoltării economice, caracterul defor
mat c:il acestei dezvoltări, dependenţa puternică de capitalul străin, ine
galităţile sociale şi politice foarte accentuate etc. au determinat în Peru, 
în perioada de după război, numeroase frămîntări social-politice, o stare 
de permanentă nemulţumire a maselor muncitoare şi a unei părţi în
semnate din burghezia mică şi mijlocie. A sporit necontenit starea de 
spiT .it antiimperialistă şi anti oligarhi că, fapt dovedit de apariţia unor 
concentrări politice eterogene, dar care-şi propuneau să ducă la schimba
rea ~:tărilor -de lucruri existente. În acest fel au apărut Frontul pentru 
a.părorea petrolului peruan, Frontul de Eliberare Naţională (1961) şi 

~ 5 Rezervele de cupru clin Chile reprezintă aproape 114 din rezenele mon
dialP ; valorificarea în exterior a cuprului se soldează cu obţinerea de către 
stc:itul chilian a 800/o din intrările în cle\·iz ale ţării (Eugen Pop, op. cit„ p. 59). 

~6 G. K. Seleznev, Latinskaia Amerika .... p. 53 ; Rr.ne Castillo, Invăţămin
tele şi perspectivele rei·oluţiei. Scrisoare din Chile. în .. Probleme ale păcii şi so
.cialisnrnlui", 7/1974, p. 57-64. 
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mai apoi Blocul Stîngii. Semnificativă este prezenţa şi rolul tot mai im
portant pe care, în aceste regrupări de stînga, îl joacă ofiţerii superiori. 
După război în Peru au avut loc mai multe lovituri de stat militare 
soldate cu instaurarea de regimuri dictatoriale, care au interzis activitatea 
partidelor de stînga - Partidul Comunist şi A.P.R.A. 

împotriva acestor regimuri, pentru restabilirea constituţiei şi li-:
bertăţilor democratice, s-au desfăşurat puternice mişcări, între care greve 
şi demonstraţii ale muncitorilor. 

Alegerile prezidenţiale din 1962 nu au dat cîştig de cauză nici 
unuia dintre cei ce au candidat : Victor Hava de la Torre - APRA, ge
neralul Manuel Odria Amoretti .- Partidul~ Odrist şi Fernando Belaunde 
Terry - Acţiunea Populară. Cercurile de dreapta au dat o lovitură de
~tat militară şi puterea a fost preluată succesiv de generalii Richardo 
Perez Godoy şi Nicolas Lindley Lopez. In iunie 1963 au avut loc noi 
alegeri prezidenţiale cîştigate de Belaunde Terry, de orientare moderat
reformistă. Doctrina noului preşedinte era „cucerirea Perului de către 
peruvieni", c2ea ce voia să însemne aplicarea unui program de reforme· 
capabil să asigure o mai ma1~e dezvoltare a economiei, prin industriali
zarea ţării, reînnoirea tradiţiilor colectiviste ale societăţii andine, în
făptuirea reformei agrare, diminuarea contrastelor sociale, lichidarea 
analfabetismului ş.a. 37. · 

S-au pus în practică reforma agrară - ciuntit şi lent - măsuri 
pentru îmbunătăţirea aprovizionării cu apă şi electricitate a regiunilor 
de coastă, construirea de noi artere de comunicaţie, măsuri penhu îm-· 
bunătăţirea sistemului de instrucţiune şi educaţie etc. In Parlament po
litica lui Belaunde-Terry a întimpinat o permaJlentă opaeiţie din part~a 
majorităţii apriste şi odriste, ceea ce a dus la anihilarea în mare parte 
a programului de refo1me preconizat de preşedinte 38. Economia, după 
citiva ani de oarecari progrese (1962-1966), a început să stagneze, ex
porturile de minereuri s-au redus, cea mai însemnată parte a fondurilor· 
rnlutare ~e cheltuia pe importuri. 

ln 1967, moneda naţională - solul - a fost devalorizată, datoria 
externă a crescut. 

Starea de nemulţumire generală a fost favorabilă unei răsturnări 
politice în care armata a avut rolul primordial. 

Cu deosebire în anii preşedinţiei lui Belaunde-Terry s-a produs„ 
în cadrul armatei, un proces de transformare dintr-un instrument docil 
de represiune, într-un centru de cumulare a stării generale de revoltă şi 
de rezistenţă faţă de oligarhia internă şi monopolurile imperialiste. 

Cum populismul - reformist - al lui Belaunde-Terry eşua-;e, în 
faţa pericolului unei posibile alunecări spre dreapta, la 3 octombrie 
1968, armata peruană a preluat puterea, fără violenţă şi cu aprobarea 
unanimă a maselor muncitoare. Generalul Juan Velasco Alvarado, ş.eful 
noului regim instaurat, declara că forţele armate au întreprins cucerirea 
pute1ii cu convingerea că emanciparea definitivă a poporului se va putea 

37 Marcel Niedugang, op. cit., voi. 2, p. 129. 
38 Ibidem. 
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·obţine numai prin•tr-o operă revoluţionară care va transforma vechile 
structuri pe care le-a cunoscut Peru sub dubla dominaţie a imperialis
mului şi a unui grup de privilegiaţi peruani. 

în decembrie 1968, guvernul Alvarado a făcut cunoscut progra
.mul dezvoltării ţării în următoarele dou3 decenii : participarea întregu
lui popor la dezvoltarea economică, socială şi politică, dublarea în 20 de 
ani a venitului pe cap de locuitor, lichidarea dependenţei economice de 
străinătate : restructurarea proprietăţii agrare şi a politicii industriale, 
precum şi definirea unei noi politici miniere : orientarea resurselor în 
sprijinul sectoarelor productive ; mobilizarea aparatului de stat şi creş
terea rolului statului în dezvoltarea economică ş.a. 

Cum, în Peru, 0,10/o din numărul total al proprietarilor de pămînt 
aveau în stăpinire 11 653 953 ha, adică 61D/0 din suprafaţa arabilă, în 
vreme ce 688 OOO mici prop1ietari, adică 830/o din total, dispuneau de 
numai 5,80/o din ·suprafaţa arabilă, una dintre cele mai însemnate acte 
de guvernare ale noului regim a fost reforma agriară. Incă în ianuarie 1969, 
s-;:i trecut la exproprierea a 250 OOO ha care erau în stăpînirea companiei 
monopliste nord-americane Cerro de Pasca. Apoi au fost expropriate ma
rile plantaţii tle trestie de zahăr, în suprafaţă de 1 137 230 ha şi care dă
deau 950/o din întreaga producţie de zahăr. 

La 24 iunie 1969 a fost decretată legea de reformă agrară, care tre
buia să ducă la împărţirea a 12 milioane ha la 400 OOO familii ţărăneşti. 
Ea era definită ca „un proces integral şi un instrument de transformare 
a structurii agrare a ţării, destinat să înlocuiască regimurile latifundiilor şi 
·minifundiilor printr-un sistem echitabil de proprietate, posesiune şi ex
ploatare a pămînturilor, care să contribuie la dezvoltarea socială şi eco
nomică a naţiunii". Exproprierea latifundiilor ·cu peste 150 ha s-a făcut 
m<ii intîi în zonele cele mai fertile şi, intre 1969-1972, 110 OOO familii 
au primit aproximativ 3,5 milioane ha. Intregul şeptel aflat în stăpîni
rea moşierilor a fost exprop1iat. Au fost naţionalizate toate apele ţării, 
toat€ complexele agro-industriale specializate în fabricarea zahărului 39. 

După aprecierea secretarului general al Partidului Comunist Peruan, 
'Gorge del Prada, reforma agrară este „progresistă, radkală, antilatifun
·di mă şi esenţialmente antioligarhică şi antiimperialistă". 

Chiar în octombrie 1968, guvernul militar a naţionalizat zăcămin
tele de petrol din regiunile la Brea şi Parinas şi complexul industrial 
petrolier de la Talara, punîndu-se astfel capăt situaţiei în care Trustul 
nord-american Intermztional Petroleum Company controla 800;0 din ex
tracţia de petrol din Peru 40. Guvernul a creat în iulie 1969 Societatea 
de stiat pentru exploatarea şi prelucrarea petrolului Petroperu. 

Monopolurile nord-americane Southern Peru Cooper Corporation 
·şi Cerro de Pasco Cooper Corporati'on dispuneau de 800/o din producţia 
de cupru a Perului şi controlau cca. 70% din întreaga producţie minieră 
peruană. Guvernul Alvarado a adoptat legea industriei miniere prin 

·19 Frederic Mauro, L'Amerique espagnole et portugaise de 1920 a nos Jouss, 
Pai-is. 1975, p. 94. 

40 S. K. Seleznev, op. cit., p. 60. 
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care erau naţionalizate întreprinderile de prelucrare a cuprului şi se 
instituia monopolul statului asupra exportului tuturor minereudlor. 
Pentru mobilizai·ea tuturor resurselor naturale ale ţării, pentru o dez
voltare planificată a industriei, în scopul ocrotirii şi apărării intereselor 
oamenilor muncii, în iulie 1970 a fost dată legea generală a industriei. 
Realizarea industrializării trebuia iniţiată şi condusă de stat care urma 
să furnizeze creditele şi să o apere prin politica vamală. Intreprinderile 
industriale erau clasificate în : întrep1inderi de stat, prin cooperare, ~i 
particulare. Statul avea dreptul să stabilească priorităţi în producţie, 
reglementa importurile şi exporturile. Toate firmele autohtone şi străine 
urmau să acorde rnuncitorilor o participare de 10&/0 la beneficii, erau 
obligate să l·einvestească 150/a din profituri în numele muncitorilor sub 
formă de acţiuni, pînă cînd aceştia vor ajunge să dispună de 500/o din 
capi talul de bază al întreprinderilor. Toate companiile străine aflate în 
Peru urmau să devină intreprinderi mixte în care statui deţinea mi
nimum 300;0 din capital, iar partea peruană 510;0• 

In industria pescuitului, cu poziţie foal'te însemnată în cadrul eco
nomiei, din 1971 nu s-a mai permis apariţia nici unei întreprinderi 
~trăine, iar c:ele existente trebuiau c.:ă vîndă cel puţin 500/0 din acţiuni 
statului permm. în 1973 s-a mers mai departe, instaurîndu-se mono.polul 
de stat asupra industriei de pescuit, fiind naţionalizate toate firmele 
autohtone şi străine. 

In domeniul financiar, guvernul militar a naţionalizat filialele băn
cilor străine şi unele bănci private autohtone, fiind creată Banca de 
Creclit. instituţie unică menită să apere capitalul naţional şi să împiedic-e 
exodul acestuia peste graniţă. 

Tn 19i2 a fost naţionalizată reţeaua telefonică, iar în 1973 au fost 
naţionalizate căile ferate. Noul regim politic a adoptat şi alte mJ.:>uri 
care contribuie la progresul general social-economic şi cultural al po
porului peruan, la cucerirea şi consolidarea independenţei economice, 
la promovarea unei politici externe în conformitate cu interesele naţio
nale ale ţării. Din această cauză, Peru şi guvernul său revoluţionar au 
avut de înfruntat n-...imeroase dificultă\i interne şi externe, au fost su- . 
puse la pre"iuni şi mjsuri represive de natură politică şi economic.:i din 
partea monopolurilor nord-americane 41. 

Clasa muncitoal'e şi partidul comunist, ţărănimea, burghezia mică 
şi mijlo~ie sprijină guvernul revoluţionar al forţelor armate, ce2a ce 
explică succe"ele inrEgistrate în Peru în cei doisprezece ani de revoluţie 
democratică an~ifeudală şi antiimperialistă. 

Măc:uri cu ca:·acter antiimperialist, pentru înlăturarea dominaţiei 

capitalului monopolist "trăin şi pentru lichidarea înapoierii economice 
au fost adoptate în ultimii ani în Costa Rica, Ecuador, Panama, Co
lumbia, Venezuela 42 • Naţionalizarea petrolului şi a fierului în Vene-

41 Conrad Dc-trez, r;p. cit., p. H. 
42 G. K. SC:lezne·:, op. ci!., p. 88. 
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zuela a marcat un semnificativ pas înainte în lupta pentru înlăturarea 
dependenţei de capi·talul străin şi de întărire a independenţei naţionale 43. 

Intre cele mai puternice mişcări şi bătălii politice cu caracter re
voluţionar, democratic sau antiimperialist, care s-au desfăşurat în qua
sitotalitatea statelor latino-americane în perioada postbelică, se situează 
războiul civil din Costa Rica din 1948 ; răscoala armată împotriva re
gimului de clictatură al generalului Higinio Morinigo, în 1947, şi împo
triva dictaturii lui Alfredo Stroessner, în 1959, în Paraguay ; răscoalele 
populare din Columbia („Bogotazo") din aprilie 1948 împotriva reacţiunii 
oligarhice interne şi dominaţiei nord~americane 44 ; revoluţia din Bolivia 
din 1952. Aici, la 9 aprili~. o lovitură de stat militară pregătită sub 
auspiciile Mişcării Naţionale Revoluţionare (M.N.R.) era pe punctul de 
a fi lichidată de forţele militare ale regimului de dictatură al lui Del
gado Chalbaud. 

In momentul cînd conducerea M.N.R. înclina spre compromis cu 
dictatura s-au ridicat la luptă masele populare din La Paz şi minerii 
din Milluni şi Oruro, transformînd încercarea de lovitură de stat în 
una din cele mai impresionante insurecţii muncitoreşti din istoria Ame-
ricii Latine 45. _ 

In lupte deosebit de violente poporul înarmat a înfrînt armata re
gulată, căreia i se substituie, şi M.N.R. a preluat puterea. Sub presiunea 
minerilor, noul regim, condus de liderul M.N.R., Paz Estenssoro, a pro
clamat, în octombrie 1952, exproprierea (cu îndemnizaţie) monopoluri
lor miniere. Sindicate!~ ţărăneşti au început exproprierea latifundiilor 
şi ocuparea lor, guvernul sancţionînd aceste acţiuni prin legea de re
formă agrară din august 1953. Aceasta abolea latifundismul şi decreta 
împărţirea pămîntului la ţărani 46. 

Reconstituirea armatei de meserie şi acordarea de concesiuni so
cietăţilor monopoliste nord-americane în schimbul împrumuturilor, au 
făcut ca bună parte din rezultatele revoluţiei populare din aprilie 1952 
să fie anulate. Ceea ce nu s-a putut anula a fost reforma agrară. Re
gimul politic a alunecat încontinuu spre dreapta, iar controlul capita
lului nord-american a fost reinstalat în domeniile exploatărilor de co-
si tor şi petrol 47. · 

In timpul războiului, Guatemala, condusă de dictatorul Jorge Ubico 
(1931-1944), se afla sub ocupaţie m\litară americană. Economia ei se 
găsea în mîinile lui United Fruit Co. Populaţia era constdnsă să mun
cească pentru americani pe plantaţii, în construcţii, la aerodromuri etc., 

43 Ibidem ; Raport du Comite Central du P.C.C. au premier Congres, pre
sente par la Camarade Fidel Castro Ruz, La Havane, 1976, p. 289. 

44 Carleton Beals, L'Amerique Latine, monde en revolution, Paris, 1967, 
p. 218-219 ; Jacobo Arenas, Colombie. Guerillas du peuple, Paris, Ed. Sociales, 
1969. P. 13-15. . 

45 P.eformisme militaire ei lutte armee. L'echec des revolutions bourgeois 
en Amerique Latine, în .,Cahiers Rouge", Nouvelle serie internationale, 2, Paris, 
1971, p. 19. 

46 Ibidem, p. 20 ; Jacques Lambert, Amerique Latine, Structures Sociales et lnstitutions politiques, P.ll.F., Paris, 1968, p. 124. 
47 Carleton Beals, op. cit., p. 152. 
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în condiţii insuportabile. Răscoala condusă de studenţi şi tineri ofiţeri 
a răsturnat dictatura (iulie 1944), puterea fiind preluată de o Juntă. 
împotriva acesteia, în octombrie aceluiaşi an, a avut loc o nouă răscoală, 
puterea revenind unui Comitet al Eliberării. Acesta a elaborat o consti
tuţie democratică (11 martie 1945), în conformitate cu prevederile căreia 
s-au organizat alegeri prezidenţiale ciştigate de universitarul Juan Jose 
Arevalo (pentru cinci ani). Administraţia lui a realizat lucrări de dru~ 
muri, a construit uzine electrice, un nou port, a trecut la aplicarea unui 
program de reformă agrară, prin distribuirea la ţărani a păminturilor 
confiscate de la germani (200 OOO ha) 48. Au fost îmbunătăţite condiţiile 
de viaţă şi de muncă ale ţăranilor şi muncitorilor, s-a acordat dreptul 
de vot femeilor ş.a. Toate acestea au nemulţumit cercurile ~e afaceri 
nord-americane, care au refuzat să acorde credite şi împrumuturi 
Guatemalei. Cînd guvernul a luat partea muncitorilor grevişti de la 
calea ferată aparţinînd lui U.F.C., trustul bananelor a trecut la boico
tarea economiei Guatemalei. Pentru americani, la Guatemala City con
duceau comuniştii 49. 

ln 1951, preşedinte a fost ales colonelul Jacobo Arbenz Guzman 
sprijinit de Arevalo. Noul preşedinte a continuat politica predecesoru
lui şi, în plus, a decretat o lege de reformă agrară la 17 iunie 1952. 
Erau expropiate păminturile necultivate ale unor latifundiari, între care 
83 029 ha ale lui United Fruit Co. (dintr-un total de 188 339 ha pe care 
le poseda în Guatemala). Aproximativ 110 OOO ţărani au fost împrn
prietăriţi 50. S.U.A. au trecut la represalii. Trupe contrarevoluţionâre 
pregătite de americani în Nicaragua şi Honduras au invadat Guatemala 
la 17 iunie 1954. Invazia ar fi putut fi oprită şi lichidată dacă guvernul 
Arbenz ar fi trecut la înarmarea ţăranilor şi la creM"ea unităţilor popu
lare. ln loc să reziste, Arbenz a demisionat. La 28 iunie 1954, o Junt9 
militară a preluat puterea, iar puţin mai tirziu 1-.a „ales" pe colonelul 
reacţionar Castillo Armas, preşedinte al Guatemalei. Re.formele celor 
zece ani de guvernare democratică au fost anulate. Stă;'.)înul Guatemalei 
a redevenit United Fruit Co·. 51. 

împotriva regimului reacţionar şi a dominaţiei străine, în Gua
temala au izbucnit răscoale armate şi a luat amploare mişcarea de parti
zani, aşa cum s-a întîmplat în 1960, 1961 şi 1962, sub conducerea or
ganizaţiilor militare - Mişcarea din 13 noiembrie şi Forţele armatP. 
revoluţionare 1>2. 

O influenţă covîrşitoare a exercitat asupra dezvoltării mişcării de 
eliberare naţională, antiimperialistă clin America Latină, revoluţia cu
bană, îndeosebi prin proliferarea acţiunilor de guerilă. 

48 Carleton Beals, op. cit., p. 229 ; Frederic Mauro, L'Amerique espagnole et 
portugaise, p. 94. 

• 9 Ibidem, p. 231. 
iso Ref ormisme militaire et lut te armee, p. 25 ; Jacques Lambert, op. cit., 

p. 124. 
61 Marcel Niedergang, op. cit., \•ol. 3, p. 87 ; Carleton Beals, op. cit., p. 238. 
62 Conrad Detrez, op. cit„ p. 140. 
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Semnificative în acest sens au fost acţiunile armate desfăşurate 
în Venezuela, în 1959 şi în 1962, sub conducerea lui Douglas Bravo; 
în 1960 şi în 1962 în Republica Dominicană, sub conducerea lui Maxi
miliano Gomez; în Nicaragua, în 1959/1960-1979, sub conducerea Fron
tului Sandinist de Eliberare şi soldată cu răsturnarea regimului dicta
torial al lui Anastasio 8omoza; în Peru, în 1961 şi 'în 1963, de către 
Armata de eliberare naţională şi Frontul Stîngii revoluţionare, sub con
ducerea lui Hector Bijar şi Hugo Blanco; în Uruguay, în 19!)2, de către 
Mişcarea de eliberare naţională Tupamaros, condusă de Raul Sendic ; 
în Columbia, în 1962/1963 şi în 1965/196(), de către Forţele Armate re
voluţionar~ ale Columbiei, Armata de eliberare naţională şi de către 
Armata populară de eliberare, sub conducerea lui Victor Medina, Ca
millo Torres şi Fabio Vasquez; în Bolivia, în 1967, de către Armata 
de eliberare naţională, sub conducerea lui Che Guevara şi Inti Peredo; 
în Brazilia, în 1967 şi 1969, de către Acţiunea de eliberare naţională, 
Avangarda populară r~voluţionară, sub conducerea lui Carlos Mari
ghela şi Carlos Lamarea etc. 53. 

Corespunzător transformărilor economice şi politice din lumea la
tino-americană a avut loc şi o evoluţie corespunzătoare a raporturilor 
interamericane, a relaţiilor dintre Statele Unite şi vecinii lor din sud. 

!n întreaga perioadă postbelică, aceste raporturi au purtat pecetea 
intervenţiei Statelor Unite în treburile interne ale statelor latino~ame
ricane, în scopul asigurării dominaţiei lor politice, economice şi stra
tegice. Această dominaţie s-a realizat prin jefuirea bogăţiilor naturale, 
împiedicarea industrializării, controlul financiar, presiuni politice, mi
siuni militare, intervenţie armată etc. Toate acestea au dus la ştirbirea 
şi, uneori, la anularea independenţei politice a statelor latino-ame
ricane 54• 

Diplomaţia nord-americană, în condiţiile în care debutase „războiul 
rece", a impus semnarea de către guvernele latino-americane, la con
ferinţa de la Rio de Janeiro, din august 1947, a Pactului de la Rio, cu 
caracter preponderent militar şi în termeni care au înlesnit apoi încăl
carea principiilor de suveranitate, independenţă naţională, amestecul 
Statelor Unite în treburile interne ale ţărilor latino-americane. Carac
terul anticomunist al pactului era mai mult decît evident 55. 

Un pas mai departe şi decisiv în impunerea rolului dominator al 
Statelor Unite în lumea latino-americană a fost Conferinţa continentală 
de la Bogota, din 30 apri}ie-2 mai 1948, cind a fost creată Organizaţia 
Statelor Americane. In ciuda prevederilor Cartei, Conferinţa de la Bo-

53 Ibidem,; L'Amerique J,atine, p. 28-32; 122-123; Jacobo Arenas, op. cit., 
pp. 15-20; Richard Gott, Guerilla, Movements in Latin America, London, 1970; 
Regis Debray, Revolution dans la revolution. Lutte armee et lutte politique en 
Amerique latine, Paris, Maspero, 1967. 

5o4 Vezi Georges Fournial, R. Labarre, De Monroe a Johnson. La politique 
des Etats-Unis en Amerique latine, Paris,' Editions Sociales, 1966 ; Hans-Joachim 
Len, Freddy Vivas, Las relaciones interamericanas. Una antologia de documentes, 
Caracas, 1975. 

56 Droit international et histoire diplomatique. Documents choisis par C. A. 
Colliard et A. Manin, voi. II, Editions Montchrestien, Paris, 1971, PP. 806-809. 
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gata a marcat afirmarea acelui tip de panamericanism în care Statele 
Unite dominau întregul continent, deşi latino-americanii speraseră să 
colaboreze la : sprijinirea păcii şi securităţii pe continent, condamnarea 
războiului de agresiune,. reglemenţarea paşnică a diferendelor dintre 
statele membre, rezolvarea problemelor politice, juridice, economice, 
sociale, culturale etc. 56. 

Sensul democratic al acestor principii a fost însă denaturat de 
încercările Statelor Unite de a dispune de Organizaţie sub toate aspec
tele, ori de cite ori interesele lor o cereau, de a o transforma într-un 
instrument al politicii lor de forţă, dictat şi dominaţie pe seama popoa
relor din America Latină. Susţinind crearea O.S.A. şi devenind membru 
al acesteia, Statele Unite au reuşit în mare. măsură „să legalizeze inter
venţia, să instituţionalizeze dependenţa şi să ridice hegemonismul la 
rang de politică oficială". Bătînd monedă pe „subversiunea comunistă", 
fluturînd sperietoarea „comunismului internaţional", cercurile conducă
toare nord-americane au transformat O.S.A. într-un bloc politico-mi
litar îndreptat împotri\·a forţelor şi mişcărilor progresiste, democratice, 
antiimperialiste din America Latină 57. !n mod concret acest lucru s-a 
văzut la cea de a zecea conferinţă interamericană din 1-21 martie 1954, 
cind a fost adoptată aşa-zisa „declaraţie de solidaritate pentru apărarea 
integrităţii politice a statelor americane împotriva oricărei ingerinţe a 
comunismului internaţional" ss. Pentru Statele Unite şi oligarhiile din 
America Latină transformările democratice şi mai ales. reforma agrară 
din Guatemala erau „ingerinţe ale comunismului internaţional". Pe baza 
acestei Declaraţii, la 19 mai 1954, la indemnul Statelor Unite, Nicaragua 
a rupt relaţiile diplomatice cu Guatemala şi a invadat-o cu forţele 
armate. Guvernul progresist al lui Arbenz a fost răsturnat. In felul 
acesta, după concepţia cercurilor imperialiste, securitatea Americii a 
fost „salvată" 59. 

Victoria revoluţiei clin Cuba şi apariţia în emisfera occidentală a 
primului stat socialist au determinat reacţiunea americană să folosească 
din nou O.S.A. împotriva principiilor afişate. Reuniunile consultative 
ale 0.S.A. (5, 6 şi 7) din 1959 şi 1960, au fost orientate· de diplomaţia 
Statelor Unite in direcţia adoptării unor măsuri coercitive împotriva 
Cubei. ln octombrie 1960, independent de O.S.A., Statele Uniţe au in
stituit un embargo şi un blocus economic împotriva Cubei. Opţiunea 
guvernului Fidel Castro pentru calea socialistă de dezvoltare a deter
minat guvernul Statelor Unite să convoace cea de a opta reuniune 
consultativă a O.S.A., la Punta del Este, şi să obţină excluderea Cubei 
din organizaţie (14 februarie 1962) 60• Cea de a noua reuniune consulta
tivă de la Washington a decis, la cererea Statelor Unite, ruperea reia-

r.e Ionel Cloşcă, Constantin Mihăilă, Organizaţia Statelor Americane. De la 
principii la realitate, Ed. politică, Bucureşti, 1974, p. 229-260. 

57 E.D.M.A., L'Amerique Latine, p. 85. 
58 Ionel Cloşcă, Constantin Mihăilă, op. cit., p. 128. 
S9 Marcel Niedergang, op. cit., voi. 3, p. 80-81. 
110 Droit international et histoire diplomatique, voi. II, P. 889-891. 
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ţiilor diplomatice dintre membrii O.S.A. şi Cuba. Au rezistat presiunilor 
nord-americane Mexicul şi Brazilia (pînă în 1964), care au menţinut 
relaţii normale cu guvernul revoluţionar din Cuba. 1n locul unui ajutor 
real, în special de natură economică, America Latină a „beneficiat" de 
teorii şi doctrine nord-americane, între care Mann, Kennedy, Nixon, 
doctrine elaborate în scopul combaterii mişcărilor revoluţionare şi de
mocratice din ţările latino-americane. Astfel, pentru întreţinerea iluziei 
că Statele Unite cooperează şi sprijină dezvoltarea statelor vecine din 
.sud, dar în fond pentru menţinerea dominaţiei lor economice şi politice, 
în martie 1961, preşedintele John Kennedy a anunţat crearea organi
zaţiei Alianţa pentru progres. La conferinţa de la Punta del Este din 
august 1961, au fost stabilite obiectivele care trebuiau puse în practică 
de către Alianţă în următorii 10 ani şi pentru care erau prevăzute 
100 miliarde dol,ari 61 . La această sumă, America Latină trebuia să parti
cipe cu 800/o, S.U.A. cu 140/o, Europa Occidentală şi Japonia cu 30/o, iar 
restul de 30/o trebuia acoperit de B.I.R.D. Alianţa s-a dovedit ineficientă, 
acţiunea ei eşuînd din punctul de vedere al intereselor statelor latino
americane, dar s--a dovedit utilă Statelor Unite pentru menţinerea po
ziţiilor lor la sud de Rio Grande. Spre exemplu, în 1960 datoria externă 
a Americii Latine era de 7 miliarde dolari, iar în 1970 a depăşit 19 mi
liarde dolari din care cea mai mare parte faţă de State1e Unite. 

Concomitent cu promovarea unei atitudini mai "elastice", Statele 
Unite au continuat să intervină cu brutalitate în treburile interne ale 
:\mericii Latine. In ianuarie 1964, studenţii panamezi care demonstrau 
pentru recunoaşterea suveranităţii statului lor asupra zonei Canalului 
au fost atacaţi de forţele militare nord-americane. In faţa asasinatului 
produs, statul Panama a rupt relaţiile diplomatice cu Statele Unite şi 
a cerut convocarea unei reuniuni de urgenţă a O.S.A. pentru adoptarea 
de sancţiuni împotriva S.U.A. Consiliul O.S.A., ca şi comisia interame
ricană a păcii (organism al O.S.A.), nu au făcut decît să „aplaneze" con
flictul şi să obţină reluarea relaţiilor diplomatice dintre cele două 
părţi 62. 

împotriva mişcării populare, declanşată la 24 aprilie 1965 în Re
publica Dominicană împotriva regimului dictatorial şi pentru readLI
cerea la putere a fostului preşedinte Juan Bosch, la 28 aprilie au inter
venit din ordinul lui Johnson trupele nord-americane. Experienţa cuba
neză ~ fost evitată d.itorită forţei S.U.A. şi controlului lor asupra 
O.S.A. 63. Pe bună dreptate, revista argentiniană „Politica internacional" 
scria, în martie 1967 : „Organizaţia Statelor Americane s-a nă·scut în 
1948, a agonizat cîţiva ani şi a murit odată cu invazia trupelor nord
americane în Republica Dominicană" 64• Organizaţia nu şi-a apărat mem
brii, independenţa lor a fost încontinuu ştirbită, speranţele în rosturile 
O.S.A. s-au spulberat. 

61 Ibidem, p. 875-889. 
62 Marcel Niedergang, op. cit., voi. 3, p. 148-149. 
63 Ibidem, p. 200-202. 
M Ionel Cloşcă, Constantin Mihăilă, op. · cit., p. 139. 
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Transformările social~onomice care au avut loc în America La
tină au pus tot mai mult problema modificării Cartei 0.S.A., Statele 
latino-americane pronunţîndu-se tot mai· hotărît împotriva folosirii 
acestei organizaţii ca instrument al dominaţiei Statelor Unite. Ele se 
pronunţă tot mai insistent. pentru transformarea Organizaţiei într-un 
veritabil mijloc de realizare a progresului economic şi social, încercările 
de pină acum în aceste domenii nefiind satisfăcătoare. Prevederile pri
vitoare la încurajarea dezvoltării economice din Carta 0.S.A. şi acti
vitatea Consiliului interamerican economic şi social au rămas mai mult 
în stadiul intenţiilor. Din această cauză, şi în urma mişcărilor demo
cratice şi imperialiste s-a manifestat tot mai .mult tendinţa statelor 
latino-americane de a se dezvolta de sine stătător, pentru cucerirea 
independenţei economice, pentru adaptarea O.S.A. nevoilor reale ale 
continentului şi ale fiecărui membru în parte. Reformarea 0.S.A. tre
buia să însemne o acţiune comună pentru o dezvoltare comună, coope
rarea economică reprezentind un factor de prim ordin în progresul co
munităţii latino-americane. Din acest punct de vedere un moment 
important l-a constituit semnarea, la 14 aprilie 1967, la Punta del Este, 
a Declaraţiei Jireşedinţilor din America 65 care enunţă principiile so
lidarităţii economice în cadrul activităţii O.S.A., ajutorului reciproc, 
desfiinţării barierelor vamale etc. Declaraţia preconiza crearea, în decurs 
de 15 ani, începînd din 1970, a unei pieţe comune latino-americane, în 
care să fie desfiinţate taxele vamale interne şi să beneficieze de un 
tarif extern comun. Ace!Yt larg organism economic trebuie să aibă la 
bază perfecţionarea şi fuziunea celor două sisteme de asociere exis
tente : Asociaţia Latino-Americană a liberului schimb (creată în 1950, 
prin Tratatul de la Monte\•ideo, semnat de Argentina, Brazilia, Chile, 
Mexic, Paraguay, Peru, Uruguay, Bolivia, Venezuela, Columbia şi Ecua
dor) şi Piaţa comună a Americii Centrale (creată în 1958, prin tratatul 
dintre Costa Rica, Salvador, Guatemala, Honduras şi Nicaragua) 66. 

Un pas mai departe pe calea afirmării intereselor comune, pentru 
accelerarea dezvoltării economice şi consolidarea independenţei s-a rea
lizat în mai 1969, prin Consensul de la Vilia del Mar, la care au ajuns 
miniştrii de externe ai statelor iatino-american,e. Documentul afirma 
dreptul inalienabil al ţărilor latino-americane asupra bogăţiilor lor şi 
cerea ca la baza relaţiilor economice şi comerdale dintre America La
tină şi ţările dezvoltate să stea principiile suveranităţii şi autodetermi
nării. Scopul urmărit era lichidarea dependenţei economice şi statorni
cirea unui nou tip de relaţii cu Statele Unite. 

Afirmarea tot mai viguroasă a dorinţei popoarelor latino-ameri
cane de a trăi şi a se dezvolta liber şi-a pus amprenta pe ultimele reu
niuni ale membrilor- O.S.A. (San Jose, aprilie 1971 ; Washington, aprilie 
1973 ; Quito, noiembrie 1974 etc.) cind s-a cerut recunoaşterea dreptu-

&s Ibidem, p. 171-172. 
68 Vezi Gh. Păunescu, Organizaţii economice regionale în America Latină, 

Ed. politică, Bucureşti, 1974; Capitalismul contemporan, Ed. didactică şi pedago
gică, Bucureşti, 1973, p. 273. 
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rilor fiecărui stat de a-şi hotărt propria cale de dezvoltare, în confor
mitat.e cu propri~ sa ideologie, cu interesele sale şi cu sistemul său de 
g,uvernămînt. Elementul precumpănitor al acestor ultime reuniuni O.S.A. 
a fost atitudinea favorabilă a majorităţii staitelor latino-americane pen
tru normalizarea relaţiilor cu Cuba, pentru abandonarea politicii de 
boicot economic şi diplomatic a Cubei şi, legat de aceasta, recunoaşterea 
compatibilităţii între „pluralismul ideologic" şi „solidaritatea regională". 
Noua Cartă a O.S.A., adoptată în martie 1977, prevede tocmai ·aceste 
cerinţe ale societăţii latino-americane. 

De mare importanţă în afirmarea personalităţii şi demnităţii Ame
ricii Latine a fost stabilirea de relaţii diplomatice şi economice între 
multe state latino-americane şi cele socialiste, sprijinul pe care comu
nitatea socialistă îl acordă luptei popoarelor din această parte a lumii 
pentru cucerir~ celei de a doua independenţe. 
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